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У статті обґрунтовано необхідність комплексного і системного підходів до управління електронною торгівлею. 
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COHERENT SYSTEM MANAGEMENT BY ELECTRONIC COMMERCE  

OF ENTERPRISES 
 
To increase the efficiency of managing an enterprise it is rational to consider electronic commerce in the management 

system from the point of view of complex and system approaches. Efficient applying the management of e-commerce into business 
processes of national firms requires development of proper control system that will facilitate to get long-term competitive 
advantages. It is expedient to manage this process on the basis of recommended conception of e-commerce management of 
enterprises, actively applying coherent e-commerce management system into the practice of management. Coherent e-commerce 
management system of enterprises is a set of cross-correlation dependent resources and competences, processes and levers of e-
commerce, that are re-created in the process of realization of common management functions. Applying the productive mechanisms 
of e-commerce makes possible to obtain maximum synergetic result from economic activity in the field of trade in a contemporary 
period. 
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Постановка задачі. Невизначеність зовнішнього середовища, нестійкість економічних і фінансових 

політик держави, кризові явища в суспільстві, посилення конкурентної боротьби підвищують значущість та 
необхідність використання інструментарію електронної торгівлі на підприємствах України. 

Розвиток електронної комерції і збільшення її об'ємів супроводжуватиметься і вже супроводжується 
рядом позитивних ефектів для світової економіки. Це результати розширення електронної комерції : 
передусім, скорочення трансакційних витрат, спрощення процедур торгівлі, розширення можливостей для 
припливу інвестицій, розширення географії і доступності для участі у бізнесі, підвищення конкуренції. 
Аспекти електронної комерції є зараз одними з найактуальніших [1]. 

Аналіз досліджень та публікацій. Дослідження електронної торгівлі в Україні займались такі 
вчені, як І.В. Гамова [12], О. Юдин [3], О. Мельничук [4], С. Чайка [1], М. Окландер, І. Литовченко, М. 
Ботушан [5] та інші. 

Широке коло аспектів управління висвітлено в роботах Аппенянського А.І. [6], Балабанова І.Т. [7], 
Кулака Н.В. [8], Большакова А.С., Михайлова В.І. [9], Стадника В.В. [10], Зигерта В., Ланга Л. [11] та ін. 

З метою підвищення ефективності управлінської діяльності підприємства електронну торгівлю в 
системі управління підприємством слід розглядати з точки зору комплексного та системного підходів. 
Ефективне впровадження управління електронною торгівлею в бізнес-процеси вітчизняних фірм потребує 
створення належної системи управління, яка буде сприяти набуттю довгострокових конкурентних переваг. 

Формулювання цілей. Метою статті є обґрунтування необхідності інтеграції в процес управління 
торгівлею підприємств когерентної системи управління електронною торгівлею з урахуванням 
комплексного і системного підходів. 

Виклад основного матеріалу. Комерціалізація Інтернету призвела до того, що навіть сучасне 
визначення глобальної мережі виглядає таким чином: Інтернет – це сукупність технологій, що забезпечують 
Web-служби для підтримки бізнес-процесів, голосові і відеокомунікації, доставка контенту і соціальні 
мережі. Це суттєво відрізняється від того визначення, що панувало спочатку, коли Мережа трактувалася як 
величезна сукупність невпорядкованих зв’язків – телефонних, оптоволоконних, супутникових і 
радіорелейних каналів (можна додати ще кілька сучасних технологій побудови середовищ передачі [2, с.4]. 

З урахуванням великої кількості інновацій в Інтернет, швидкого науково-технічного прогресу в 
сфері інформаційно-комунікаційних технологій, сучасних тенденцій змін в економіці спостерігаються 
трансформаційні повороти вектору її розвитку у бік інформаційної економіки, тобто як справедливо 
відзначує В.Л. Плескач «електронної економічної діяльності, де переважає господарська діяльність у сфері 
інформаційних послуг, їх виробництва та обміну, де основними ресурсами є інформація та знання» [2]. 
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Враховуючи вищевикладене, з метою більш повного використання потенцій підприємств, доцільно 
шукати актуальні можливості отримання синергетичного ефекту від господарської діяльності. Саме таким 
елементом в загальній системі управління підприємством торгівлі повинне стати управління електронної 
торгівлею, що буде сприяти реалізації «системного “ефекту додавання” (коли вхідні в систему елементи 
визначаються в залежності від цілого, від координації з іншими її елементами і поводяться зовсім інакше, 
ніж у випадку їхньої незалежності: принцип "ціле більше частин")» [12]. 

Методологія синергетики розкрита в роботах В.І. Андрєєва [14], О.В. Вознюк [15] та інших; теорія 
синергетики та самоорганізації – в роботах В.І. Аршинова [15], Є.М. Князєвої, С.П. Курдюмова [17], Ю.В. 
Беха [18], В.Г. Воронкової [19] та ін.; філософська концепція цілісності – в роботах В.В. Кизима [20], І.З. 
Цехмістро [21] та ін.; головні аспекти синергетичного підходу у дослідженні соціальних явищ – в роботах 
В.П. Бранського [13], В.Г. Буданова [22], В.С. Алексєєвський [23], Г. Хакена [24], Д.С. Чернавського [25] та 
інших. 

На основі опрацювання вищевикладених наукових праць, з урахуванням кризових явищ в макро- і 
мікрооточенні, необхідності пошуку нових конкурентних переваг, попередження і активного реагування на 
будь-які ентропійні явища в середовищі сучасним підприємства торгівлі рекомендується впроваджувати в 
господарську діяльність механізм електронної торгівлі, що. в свою чергу, сприятиме підвищенню загальної 
ефективності підприємства, носитиме синергетичний характер та дозволить застосовувати диференціацію як 
метод управління ризиками в умовах турбулентності маркетингового середовища. Цьому сприятиме 
впровадження в практичну діяльність підприємств концепції управління електронною торгівлею (рис. 1). 
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Рис. 1. Візуалізація концептуальної моделі управління електронною торгівлею підприємств 
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Мета концептуальної моделі управління електронною торгівлею підприємств – не тільки 
досягнення поставлених цілей у цій сфері і отримання довгострокових конкурентних переваг, але й 
забезпечення паттерних досягнень та їх континуальності в стратегічній перспективі в умовах якісних 
перетворень в біфуркації. 

Розроблена схема концептуальної моделі управління електронною торгівлею підприємств 
конфігурована такими щаблями: 

- 1-й рівень – стратегічний (корпоративний) рівень управління електронною торгівлею підприємств 
(комплексна система стратегічного управління електронною торгівлею); 

- 2-й рівень – тактичний рівень (бізнес-рівень) управління електронною торгівлею підприємств 
(когерентна система управління електронною торгівлею підприємств); 

- 3-й рівень – оперативний (функціональний) рівень управління електронною торгівлею 
підприємств (операційна система управління електронною торгівлею підприємств). 

Когерентна система управління електронною торгівлею підприємств – це сукупність кореляційно 
залежних ресурсів і компетенцій, процесів і важелів електронної торгівлі, що відтворюються в процесі 
реалізації загальних управлінських функцій (рис. 2).  

  
 

 
. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 інтеграційні платформи підсистем;  

   базові підсистеми; 

   функціональні блоки системи.  

КОГЕРЕНТНА СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ 
ЕЛЕКТРОННОЮ ТОРГІВЛЕЮ ПІДПРИЄМСТВ

Підсистема 
когнітивного
моніторингу 
електронної 
торгівлі 

Підсистема 
гомеостатично-
го забезпечення 
управління 
електронною 
торгівлею 

Підсистема базисної 
реципроктностної 

підтримки управління 
електронною 
торгівлею 

Підсистема 
асиміляційного 

управління електронною 
торгівлею 

Підсистема 
менеджменту якості 
електронної торгівлі 

 

Підсистема електронного 
маркетингу 

Підсистема логістики 
електронної торгівлі

Контур ресурсів і 
компетенцій 
управління 
електронною 
торгівлею, що 
детермінує 

компліментарність 
цілей і можливостей 

підприємства 

Контур організації 
управління, що 

відбиває 
процесуальну 
конфігурацію 

Контур важелів 
впливу на 
управління 
електронною 
торгівлею 

 
 

Рис. 2. Візуалізація архітектоніки когерентної системи управління електронною торгівлею підприємств 
 
Надважливою властивістю цієї системи є когерентність, що проявляється в єдності загального 

процесу управління підприємством, узгодженості у часі механізмів функціонування її елементів, 
співвіднесеній і взаємозалежності усіх її складових. 

З погляду системного підходу когерентна система управління електронною торгівлею підприємств 
має статус невіддільної частки цілої системи управління підприємством і детермінується як комплексна 
гнучка соціально-економічна система, що згуртовує в собі визначену множину елементів, які 
індивідуалізуються за архітектурними рівнями організації. Будь-яка з підсистем, яка включається до складу 
когерентної системи управління електронною торгівлею підприємств, містить корелятивні архітектурні 
блоки, ефективна взаємозалежність яких абсорбується в досягнення цілей і сприяє продуктивному 
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нівелюванню ентропійних впливів екзогенного оточення. 
Когерентна система управління електронною торгівлею підприємств включає такі функціональні 

блоки: контур ресурсів і компетенцій управління електронною торгівлею, що детермінує компліментарність 
цілей і можливостей підприємства; контур організації управління, що відбиває процесуальну конфігурацію, 
контур важелів впливу на управління електронною торгівлею. 

Перший функціональний блок включає: підсистему когнітивного моніторингу електронної торгівлі, 
підсистему гомеостатичного забезпечення управління електронною торгівлею, підсистему базисної 
реципроктностної підтримки управління електронною торгівлею. 

Другий блок має таке змістовне наповнення: підсистема асиміляційного управління електронною 
торгівлею, підсистема менеджменту якості електронної торгівлі; підсистема стратегічного менеджменту 
електронної торгівлі. 

Третій функціональний блок містить дві підсистеми: електронного маркетингу та логістики 
електронної торгівлі. 

Отже, сучасне управління на рівні торгівельного підприємства повинно носити інтегрований, 
континуальний та когерентний характер, тобто безперервно забезпечувати єдність цілого і частки (єдність 
механізмів традиційної торгівлі та електронної), визначаючи виникнення кореляцій між елементами системи 
управління, інтегруючись в загальну систему управління, багаторазово підсилювати її ефективність.  

Висновки. Вищевикладене детермінує іманентні трансформації в теорії і практиці менеджменту 
підприємств та спрямовує підприємства на результативну організацію господарської діяльності, що 
дозволить зменшити витрати, одержуючи тривалі конкурентні переваги та слушно прилаштовуватися до 
змін турбулентного екзогенного клімату.  

Отримання максимального синергетичного ефекту від господарської діяльності в сфері торгівлі в 
наш час можливо, застосовуючи продуктивні механізми електронної торгівлі. Управління цим процесом 
доцільно здійснювати на основі рекомендованої концепції управління електронною торгівлею підприємств, 
активно впроваджуючи в практику управління когерентну систему управління електронною торгівлею. 
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